

人民幣「入籃」美聯儲加息 中美經濟牽動全球神經



2015年行將過去，回顧這一年，確實發生了不少財經大事。其中最矚目的，莫過於人民幣一躍成為英鎊、歐元、日圓和美元之外，第五種納入國際貨幣基金組織特別提款權的貨幣，顯示人民幣國際化進了一大步。另外，中國經濟增長由高速增長換擋至中高速，今年第三季度GDP增速錄得6.9%，為2009年以來首次跌破7%；美國聯儲局宣布加息四分一厘，為近十年來首次加息；長實與和黃的重組等等，都曾是一時的焦點。本報嚴選「十大財經新聞」，與讀者回顧一年財經大事。

中國經濟保七懸念

中國經濟增長由高速增長換擋至中高速，今年第三季度GDP增速錄得6.9%，為2009年第一季以來首次跌破7%。中國官方指出，年內全球经济總體溫和復甦，各主要經濟體經濟增速放緩，全球貿易增速依然處於金融危機以來的較低水平，中國經濟在新常態下運行在合理區間，就業、物價保持基本穩定，7%左右的增長速度在預期範圍內。國家統計局新聞發言人盛來運此前就表示，有信心能完成全年7%左右的經濟增長預期目標。



▲國家統計局表示，有信心能完成全年7%左右的經濟增長預期目標

美國零息年代終結

美國聯儲局12月16日宣布加息0.25厘，是近十年來首度加息，美國零息年代終結。聯邦基金利率目標範圍在0.25厘至0.5厘之間。聯儲局主席耶倫表示，美國出口受到海外疲弱增長和強美元影響，但美國內部開支穩定增長，抵銷這些對經濟不利的阻力。聯儲局加息的決定反映對美國經濟信心。耶倫希望未來利率政策路線是漸進式，貨幣政策仍然傾向寬鬆。分析員估計，聯儲局明年可能加息四次。



▲歐央行行長德拉吉（右）1月破天荒地宣布實施量化寬鬆

歐洲破天荒量寬

歐洲經濟去年擺脫衰退後，一直緩慢增長，歐洲央行行長德拉吉1月破天荒地宣布實施量化寬鬆，今年3月至明年9月每月買入600億歐元債券，可是經濟和通脹無甚起色。該行今年底宣布延長量寬期起碼至2017年3月。

另外，希臘的危機今年繼續發酵。希臘激進左翼領袖齊普拉斯1月底當選總理後，便開始要求歐盟就希臘的債務重新談判，期取得更多援助。歐盟堅持不更改協定，致使資金從希臘流走，最終希臘要實施資本管制，而齊普拉斯最終亦接受歐盟的援助條件。



▲聯儲局主席耶倫表示，希望未來利率政策路線是漸進式



▲港股在復活節後踏入「港股大時代」

港股A股同坐過山車

今年股市如坐過山車，中證監3月允許公募基金透過滬港通機制募集資金投資港股，變相容許數以萬億計的資金大舉南下，港股在復活節後踏入「港股大時代」，4月27日至28588點的逾七年最高水平。但好景不常，受內地經濟數據欠佳，加上內地收緊孖展，A股跌勢加劇，港股受拖累，9月29日跌至20368點逾兩年低位，高低位相差逾8000點。

A股承接去年牛市格局，今年6月12日升至5178點新高。隨着場內橫桿高企、系統性風險上升，監管層多番舉措抑制配資規模。不料引發市場恐慌，大盤6月中旬開始連續重挫，多次出現千股跌停奇觀。為免跌停，A股最多時有1400股停牌，佔兩市總規模逾半。六部委其後聯手維穩，證金公司成爲救市先鋒。

港IPO有望全球稱冠

2012至2014年，香港失去了全球IPO（首次公開發行）一哥寶座，今年將可重奪冠軍。畢馬威預計，受惠於華融（02799）、中國再保險（01508）等多家大型金融服務公司上市，香港今年IPO集資額有望超過2600億元，按年升12%，新上市數目增加8家達到117家，重登全球IPO一哥寶座，上海則以1080億元人民幣，位居第四。畢馬威估計，明年仍會有多家內地大型企業來港上市，料IPO宗數達100宗，集資額逾2500億元。

▼中資金融機構今年湧港上市。圖為內地最大投行中金11月在港上市



▲中資金融機構今年湧港上市。圖為內地最大投行中金11月在港上市



人民幣納入SDR

今年8月11日，人行將人民幣兌美元中間價下調1136個基點或1.6%，至6.2298元的逾三年低位，並創單日最大跌幅，日後也將參考上日銀行間外匯市場收盤匯率確定中間價。人行表示，這是完善中間價報價機制，未來人民幣匯率出現跳躍式調整的可能性也大降。然而，此舉加深了市場對人民幣貶值的預期，今年來，人民幣偏軟，

截至12月21日，兌美元在岸及離岸價，分別累跌4.27%及5.39%。

另外，IMF同意把人民幣納入特別提款權（SDR）的貨幣籃子，明年10月1日起生效，權重10.92%。人民幣一躍成為英鎊、歐元、日圓和美元之外，第五種納入SDR的貨幣，顯示人民幣國際化進了一大步。



▲市場相信明年深港通必順利通車

金融市場互通年

2015年是金融市場互通的一年。滬港通去年推出後，今年初國務院總理李克強又拍板推出深港通，雖然不幸遭遇A股及港股震盪而押後，但市場相信明年深港通必順利通車。此外，港交所（00388）籌建「滬港通」，連接倫敦與香港的大宗商品市場，以便本港期貨經紀可直接買賣及結算倫敦金融交易所（LME）產品。

有了滬港通的經驗，內地金融市場希望加強與國際接軌，中證監積極推動滬港通的可行性研究。

另外，今年落實了基金互認，合資格的內地及香港基金可透過簡化審批程序，各自於對方的市場銷售，首批7隻互認基金於12月中完成註冊。



▲飆升的樓價今年下半年開始見頂



▲證監會全面檢視上市政策

證監會打擊借殼上市

今年多隻創業板新股上市後爆升，部分升幅逾10倍，引起市場關注。證監過去三年共調查近百宗創業板新股的異動。有輿論建議禁止散戶參與創業板投資，並主動披露個別股價波幅異常的股份訊息，或引入停板機制。

不少企業在創業板上市後即賣殼，繞過了正常的IPO借殼上市。因此，證監表明會全面檢視上市政策，打擊借殼上市行爲。

此外，證監於6月25日發表聲明，指董事局一致不支持港交所就「不同投票權架構」（即同股不同權）第二輪諮詢提出的建議草案，間接「叫停」諮詢，這意味著「同股不同權」制度將難於香港實行。

長和重組震撼市場

長江實業與和記黃埔今年初公布世紀重組方案，震撼市場，3月完成重組。長實注入和黃核心業務，同時接手兩公司非房地產業務，易名「長和」，而和黃則除牌。地產業務則整合爲一家新公司「長實地產」。公司在開曼群島註冊，重組方案獲股東以超過99.9%大比數通過，順利重組。

不過，長和系內的長江基建與電能實業合併計劃卻告吹，長建與電能一度調整交易條件，將原本建議每股電能換取1.04股長建股份提升至1.06股，特別股息亦由每股5元調高至7.5元，但最終仍被電能小股東以近50%的比數反對，令重組建議未獲通過。



▲長實與和黃3月完成重組，長和系主席李嘉誠笑逐顏開